

2024年8月13日 星期二 甲辰年七月初十 今日12版 第12250号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

外贸, 拉动经济的"三驾马车"之一, 也是观察开放活力的"晴雨表"。

党的二十届三中全会审议通过的《中共 中央关于进一步全面深化改革、推进中国式 现代化的决定》,提出建设更高水平开放型经 济新体制,明确"深化外贸体制改革",作出 "强化贸易政策和财税、金融、产业政策协 同""积极应对贸易数字化、绿色化趋势" "创新提升服务贸易"等多项部署。

各地各部门坚持深化改革与扩大开放相 结合、相促进,通过创新应变、提质升级, 推动外贸高质量发展结构更优、活力更强、 空间更大。

优化结构, 稳住外贸基本盘

这个夏天,与气温同步飙升的还有中国 体育用品出口热。

"这款足球植入了芯片,1秒内能做500 次识别动作,通过实时数据辅助判断是否手 球、越位等。"顶碁运动用品(淮安)有限公 司总经理周宏达告诉记者。

今年以来,这家公司出口欧洲杯、美洲 杯、奥运会等赛事用球及训练用球407万个, 在手外贸订单排至年底。

海关总署数据显示, 上半年, 中国体育 用品及设备出口同比增长16.7%,高出同期出 口整体增速9.8个百分点。

这是外贸企业依靠科技创新、抢抓国际 市场机遇的一个缩影。

"外贸'成绩单'超预期,出口产品结构 进一步优化是重要影响因素。"中国社会科学 院世界经济与政治研究所研究员倪月菊表示。

前7个月,中国货物贸易进出口总值同比 增长6.2%,月度增速连续4个月保持在5%以 上。其中,家电、手机、电脑月度出口值连续增 长的同时,风力发电机组、船舶、汽车出口增速 较快,同比分别增长86.3%、84.4%、20.7%。

上半年,上汽大通新途 EV90 等新能源车 型在欧洲多个国家的销量稳居市场前列。即 将到来的9月,上汽大通将在欧洲市场全球首 发全新高端纯电皮卡。

继欧盟今年7月初起对从中国进口的纯电 动汽车加征临时反补贴税后,中国汽车出口 形势备受关注。

"即便面对一系列的外在限制和影响,我 们的新能源产品在欧洲市场依旧具备强大的 竞争力。"上汽大通有关负责人说,下半年仍将 重点瞄准中高端发达市场,同时也将布局更多

多重挑战下,中国外贸结构不断优化、市场多元化 迈出新步伐,殊为不易。

出台外贸稳规模优结构政策措施,聚焦外贸规模稳

定和创新发展;坚定实施扩大内需战略,进一步挖掘国 内消费潜力;加大财政金融支持力度,实施一系列减税 降费政策;进一步发挥出口信用保险作用,防风险、补 损失、促融资、拓市场……一系列政策"组合拳",助 推企业调产业结构、稳传统市场、拓新兴市场。

创新业态,培育竞争新优势

近日,在广东汕头市大江电子商务有限公司,主播 们在数十个直播间内忙着为自家生产的地毯地垫"带 货"。上半年,这家公司在电商渠道销售额突破8000万 元,接近去年全年销售额,在亚马逊平台的 地毯品类中业绩领先。

"跨境电商对我们扩充市场份额非常关 键,可以说势在必行。"公司营销副总经理林 健群说,公司专门在深圳成立了独立运作跨 境电商板块的公司,正加快通过Shopee、 Lazada等跨境电商平台拓展泰国等东南亚新兴

在传统贸易承压背景下, 跨境电商作为 外贸新业态,凭借突破地域限制、缩短交易 链条的优势,成为众多中小企业拓展国际市 场的新渠道。上半年,中国跨境电商进出口 增速达到10.5%,高于外贸整体增速4.4个百 分点。

商务部对外贸易司司长李兴乾说,从上 半年进出口的表现看,外贸在跨境电商、绿 色贸易、贸易数字化和扩大进口四个方面取 得积极进展,同时这也是外贸新动能培育的 着力点。

党的二十届三中全会围绕"积极应对贸 易数字化、绿色化趋势""推进通关、税务、 外汇等监管创新,营造有利于新业态新模式 发展的制度环境""创新发展数字贸易,推进 跨境电商综合试验区建设"等方面作出具体

商务部等九部门近日联合印发《关于拓 展跨境电商出口推进海外仓建设的意见》,广 州推动跨境电商税款电子支付改革落地, 杭 州深化跨境电商保税进口商品跨关区退货试 点,青岛支持公用型仓储建设……从中央到 地方,一系列政策瞄准难点堵点,推动跨境 电商做优做强,应对挑战抢抓机遇。

顺应数字经济新趋势、可持续发展新需 求,数字化、绿色化已成为外贸发展的新底色。

不久前,海南自贸港多功能自由贸易账 户正式开通,资金跨境流动更加自由便利, 上线一个多月交易资金折合人民币超46亿元。

"以前向境外合作方支付一笔费用,从 发起汇款申请到提交合同、发票审核,可能 需要一到两天时间,现在几分钟就可以完 成!"一名已经开户并实现业务办理的企业 人员说。

积极推动数字技术在贸易领域的应用,部 分港口无纸化的放货比例达到90%;支持地 方、企业探索贸易全链条数字化的实现路径, 引导外贸主体更加主动地进行数字化转型;累 计与39个国家达成《数字经济和绿色发展国际 经贸合作框架倡议》……一系列改革举措下, 中国贸易数字化、绿色化步伐加快。

扩大开放,开辟发展新空间

8月1日上午,一名来自西班牙的采购商来到山西祁 县,签订了18万美元的水烟壶新订单。

祁县红海玻璃有限公司董事长李健生告诉记者,这 位西班牙客商是今年广交会现场认识的新客户,"随着 国际航班加快恢复和更多免签政策的实施, 我们与海外 客户往来更多了。"

这家公司的玻璃制品传承100多年的人工吹制玻璃 非遗技艺,60%出口到阿拉伯国家,还有一部分销往俄 罗斯等国家,近5个月销售额同比增长都在20%左右。

一个中部小城的非遗手工艺品远销海外更大市场, 是中国开放大门越开越大的生动注脚。

(下转第二版)



初秋收获忙

初秋时节,各地农民利用晴好天气忙着收获,到处是一派 繁忙的景象。





图①: 果农在湖 南省永州市道县梅花 镇修义村采摘葡萄。 **蒋克青**摄 (人民图片)

图②: 重庆市黔 江区冯家街道寨子社 区村民在晾晒玉米。 杨 敏摄 (新华社发)

图③: 在四川省 达州市渠县宝城镇, 村民驾驶收割机收获 有机水稻。

邓良奎摄 (新华社发)



宁夏地理环境和资源禀赋独具特色,"贺兰山下、 六盘山上、黄河两岸、长城内外、仰望星空",吸引众 多游客前来打卡,这里的夏天热闹非凡。

玩一回沙海冲浪

一望无垠的沙漠里,一队身着亮色衣服的学生正摆 成"之"字形穿越。"太有趣了,滑沙冲浪、飞越黄 河、羊皮筏子, 我样样都喜欢!"来自福建厦门的学生 小王告诉记者,暑假来中卫参加2024"星星的故乡·宁 夏沙坡头金蛙国际艺术节",第一次感受到独特的"沙 漠水城"风光。

中卫沙坡头北接腾格里沙漠,南临黄河,集大漠、黄 河、高山、绿洲于一体,兼具西北的雄奇和江南的秀美。

沙漠的天气瞬息万变,8月初,记者还在沙坡头遇 上一场雨,淅淅沥沥的雨滴击打在沙漠上,溅起黄沙, 转眼又天晴。一道道金灿灿的阳光洒向黄河水面,形成 亮暗分明的界线。一位从广东来的游客惊叹: "塞上江 南,不虚此行!"

沙坡头区旅游协会会长朱文军介绍,今年夏季,中 卫市抢抓大漠黄河(沙坡头)旅游度假区成功创建国家 级旅游度假区机遇,举办沙漠音乐会、沙漠露营节、沙 漠观星节等活动,黄沙成了"黄金"。据统计,今年以 来,中卫已接待游客超1000万人次,同比增长超20%。

来一次酒庄打卡

夏日余晖给贺兰山披上一层金黄的"薄纱"。走进 葡萄庄园, 只见翠绿色的海洋里, 点缀着许多紫色"宝 石",游客们正在开心地采摘。凉爽的地下酒窖里,还 有不少游客在码放整齐的橡木桶旁驻足观赏,美酒在桶

宁夏的葡萄种植、酿酒历史悠久, 仅贺兰山东麓酿 酒葡萄种植面积就达58.3万亩、占全国近1/3。近日, 第四届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会在银川 启幕,许多游客专程赶来。

宁夏将发展葡萄酒产业同加强黄河滩区治理、加强 生态恢复结合起来,集中建设了195公里酿酒葡萄种植 长廊。35万亩荒滩逐渐变成种满葡萄的绿洲,在贺兰山 下筑起一道绿色生态屏障。曾经的废弃矿坑、沙地荒滩 成了闻名遐迩的旅游景点。位于银川市西夏区的志辉源 石酒庄是其中之一,由巨大的废弃矿坑修复后建成的酒 庄建筑群掩映在树丛中, 让人为之流连。

目前,在宁夏的葡萄酒庄中,A级旅游景区酒庄已 达18家,年接待游客数量超过135万人次。宁夏葡萄酒 产业正朝着多产业融合、多业态叠加的复合产业发展, 特色"酒旅融合"迸发新的活力。众多葡萄酒庄还同宁 夏其他景点串珠成链,成为亲子采摘、研学体验、自酿 酒体验的好去处。

赴一场红色研学

"天高云淡,望断南飞雁……"六盘山红军长征纪 念馆前,孩子们在研学老师带领下,朗声诵读毛泽东的 《清平乐·六盘山》。

六盘山位于宁夏固原,是中国工农红军长征途中翻 越的最后一座大山。1936年10月,红一方面军、红二方 面军在六盘山西麓的将台堡会师。如今, 当地依托厚重 的红色文化、优美的山区环境、壮阔的边塞景观, 打造 出长征主题红色旅游区。

宁夏有着光荣的革命传统,仅《宁夏革命遗址通 览》就收录革命遗址106处。近年来,宁夏多次举办红 色文化旅游节、红色故事讲解员大赛、精品红色研学等 活动,并挖掘红色文化资源,先后建成红色旅游景区景

"红色研学对孩子们产生了深刻影响,大家对光辉的 革命岁月有了更直观的感受,更加珍惜现在的幸福生 活。"来自甘肃的研学团负责人王琳告诉记者,学生们在 六盘山上走完全长2.5公里的"红军小道",都被红军不屈 不挠的长征精神所感动。

六盘山红军长征旅游区、同心县红军西征纪念园、 盐池县革命烈士纪念园……近5年,宁夏红色旅游共接 待游客近1600万人次,年均增长36%。宁夏文旅厅相关 负责人表示,红色文化在年轻人中的认知度和影响力正 快速提升,红色旅游人群呈现年轻化、亲子化特点。眼 下,宁夏正延伸文旅产业链条,把红色文化融入剪纸、泥 塑、刺绣等非遗文创产品中,为产业发展添加新动力。

题图:宁夏回族自治区中卫市沙坡头景区。 沙坡头旅游景区供图

前7月铁路发送旅客创历史同期新高 超25亿人次

本报北京8月12日电(记者严 冰)记者从中国国家铁路集团有限 公司获悉,今年1至7月,全国铁路 发送旅客25.22亿人次,旅客周转量 9454.53亿人公里,同比分别增长

15.7%、10.6%,均创历史同期新 高,全国铁路运输安全平稳有序。

1至7月,全国铁路日均安排开

行旅客列车10434列,同比增加998 列、增长10.6%。

与此同时,在京港、沪港间 开行夕发朝至高铁动卧列车,在 中老铁路安排开行中国西双版纳 至老挝琅勃拉邦国际旅客列车2 列,恢复开行中国呼和浩特至蒙 古国乌兰巴托国际旅客列车。1至 7月,广深港高铁累计发送跨境旅 客1537.7万人次、同比增长54.7%, 中老铁路累计发送跨境旅客13.9 万人次。

上半年中国航空货运量快速增长 总体规模达到历史最好水平

本报北京8月12日电(记者邱 超变)记者从中国民航局获悉,今 年以来,我国航空货运量保持快速 增长趋势,总体规模达到历史最好 水平。国内市场持续增长,国际市 场表现亮眼,国际货运航班保持高 位运行。

今年上半年,我国航空业共完 成货邮运输量417.4万吨,同比增长 27.4%。国际航线完成货邮运输量 165.1万吨,同比增长34.3%,国际 航线货运量占比达到39.6%,同比提 高2个百分点。

国际客班腹舱载货能力进一步

提升。上半年我国通航71个国家 154个境外航点, 航班量同比增长 2.9倍。另外,上半年保障货运定期 航班2.67万班, 同比增长6%, 与42 个国家的48个境外航点保持定期货 运航班飞行。其中中方航空公司 8784班, 市场份额为32.9%, 外航 1.79万班,市场份额为67.1%。同 时,国际货运不定期航班量也保持 增长的趋势。今年上半年执行国际 货运包机3300班,同比增长9%,较

2019年同期增长8.5倍。

中国建造重量最大国际海洋油气平台完工交付

本报北京8月12日电(记者李婕) 记者12日从中国海油获悉,由中国海油 旗下海油工程承建的马赞油气集输平台 在山东完工交付,这是我国对外交付的 重量最大、集输能力最强的国际海洋油

马赞平台是一座8腿海洋油气集输 平台,主要负责将开采出的海洋油气汇 集并输送到陆地进行处理,每年可汇集 输送原油2400万吨、伴生气74亿立方 米,是世界上原油集输能力最强的海洋 平台之一。平台重量超过1.72万吨,高 度超过24层楼,甲板面积相当于约15 个篮球场。平台将服役于沙特阿美旗下 马赞油田增产开发项目,油田整体投产 后,将成为全球油气处理能力最大的海 上油田。



图为马赞油气集输平台。

张进刚摄 (人民图片)